

海口美兰国际机场T2航站楼灯火璀璨



海口免税购物城



海口秀英港集装箱码头

应变局、开新局、促发展 海口奋力交出精彩答卷

今年以来，海南省海口市坚定信心，坚持“一本三基四梁八柱”战略框架，应变局、开新局、促发展，全市上下聚焦“打造海南自由贸易港核心区，加快建设现代化国际化城市”奋斗目标，对标一流、雷厉风行、狠抓落实，展现新面貌、体现新作为、创造新业绩，在攻坚克难中奋力交出精彩答卷，经济高质量发展迈出坚实步伐。

优化服务抓落实，促进企业稳生产

海口市高效统筹疫情防控和经济社会发展，全力以赴激活活力、稳经济、促发展、保民生，经济社会实现平稳发展。

聚力推动企业(项目)生产施工，海口采取措施，着力解决企业和重点项目在物资储备、交通物流等方面遇到的共性问题，确保企业生产和项目建设平稳有序推进。8月份，海口国家高新技术产业开发区内，182家规模以上企业和77个在建项目有序运行；海口江东新区超20000名建设者坚持奋战在百余个项目建设一线，1500台(套)大型设备日夜运转。

助企纾困，狠抓政策落地见效，不折不扣兑现稳经济一揽子政策；加大资金扶持力度，引导企业加大创新研发、技改扩产、开拓市场；促进信贷资金更多流向中小微企业；搭建供需平台，提升内生动力，方便省内企业就近采购。同时，在海南全省开展的“万名干部下企业”服务行动中，海口市安排1600名干部下沉服务1791家企业和347个项目，着力帮助企业在解决生产和项目推进中遇到的困难。随着各项政策举措的有力有效落实，全市100家工业企业、100家建筑企业、31家“专精特新”企业、48家农业企业实现平稳运行。



海口市演丰镇东寨港国家级自然保护区塔市保护站，白鹭与棕鸟成群飞翔

“三驾马车”齐驱动，精准施策稳增长

坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，按照“农业稳基础、工业多贡献、消费促回升”工作思路，海口聚焦“三次产业”“三驾马车”精准施策，全力以赴保增长，经济发展持续保持“稳中有进、稳中向好”的良好态势。今年前8个月，全市新增市场主体49.5万余户，同比增长225.91%，占全省的80.34%；规模以上工业增加值同比增长21.3%；货物贸易进出口总值同比增长36.3%。

抓好“三农”工作。海口强化以城带乡协调发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化建设。扭住产业发展这个关键，立足市情，加快高标准农田建设，完善农业农村基础设施；聚焦农村一二三产业融合发展、新型农业经营主体培育、农产品市场拓展等，推动现代农业园区成为农业产业发展的主阵地，确保农民在产业发展中稳定分享收益。今年以来，海口农业持续保持平稳增长，在稳定经济大盘中发挥了重要的“压舱石”和“稳定器”作用。

抓好工业和现代服务业发展。海口高质量高标准加快重点园区建设，把重点园区作为经济发展主战场和产业发展集聚地，精准定向，

聚链赋能，着力培育特色优势产业，航空维修、跨境电商、互联网信息、消费精品、融资租赁、仓储物流、医药生物、全生物降解材料、新能源汽车等特色产业迅速崛起。截至目前，全市已有规模以上生物医药生产企业54家，规模以上医药企业总产值在全省占比达95%以上；全生物降解材料制品累计年产能达6.78万吨，今年4月首批达标制品已实现出口。

推动旅游业提质升级，加快国际旅游消费中心建设，围绕



海口国际免税城

游客到海口“看什么、干什么”引进培育旗舰型旅游项目，推出特色旅游线路和旅游产品，不断挖掘消费潜力，加快旅游消费开放。今年7月，第二届中国国际消费品博览会在海口举办，博览会期间，海口市4家免税店销售额超3.3亿元，同比增长27%，环比增长46%。10月28日，全球最大的单体免税店——海口国际免税城开业运营，当日销售额超6000万元，刷新了海南离岛免税购物单日销售纪录。

只争朝夕抓项目，“比学赶超”促发展

今年是海南自由贸易港建设的关键之年。围绕海南省委提出的“走在前列、当好表率”的工作要求，海口创新工作方法，压实压实工作责任，奋力抓好各项重点工作落地见效。

狠抓项目招引。海口坚持把抓项目、促投资作为稳增长的重要抓手，市级领导带头抓好重大重点项目引进推进工作；各级各部门领导作为第一责任人，带头走出去对接项目、洽谈项目。抓好项目谋划，从今年2月起，全市各区(园区)和各有关单位分别组建项目谋划专班，到7月底已高质量谋划出重大基础设施项目734个，其中，40个项目已实现实质性合同签约。在产业招商中，海口聚焦主导产业、特色产业和产业新赛道，把握招商方向、锁定突破区域、组织攻坚力量、体现专业水准、优化服务保障，全力推动重点招商项目在海口落地生根、开花结果。

狠抓项目建设。市级领导带头抓好项目推进服务工作，建立起重点项目推进和投资运行“红黑榜”机制，各区(园区)和市级部门落实项目建设责任制，全市上下形成“比学赶超”、齐头并进的实干氛围，确保项目从申报、签约落地、开工建设到竣工投产及配套运营环环紧扣。

9月9日，海口市2022年度第三批30个重大项目集中开工；10月30日，美兰机场快速通道项目顺利开工；11月4日，海南中心项目正式进入施工建设阶段；作为封关运作项目之一，海口新海港客运综合枢纽计划年底竣工……随着一个个重大项目加快建设，海口发展活力不断显现，企业投资海口的信心也进一步增强。目前，海口正在全力冲刺年度目标任务，在建的110多个省、市重点项目工地上呈现出一片热火朝天的建设景象。

数据来源：中共海口市委宣传部



海口湾